БЕЛОРУССКАЯ МОДЕЛЬ В СИСТЕМЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ МОДЕЛЕЙ ЭКОНОМИКИ

В. А. Янчук,

кандидат экономических наук, доцент

(Витебский государственный университет им. П. М. Машерова, г. Витебск)

В современных условиях неуклонно возрастает роль человеческого потенциала как фактора социально-экономического развития, и, следовательно, позитивная социальная и экономическая активность общества определяется прежде всего степенью социальной ориентации национальной экономики.

Нуждается в уточнении модель белорусской экономики, что позволит в полной мере сбалансировать личный, коллективный и общенародный экономический интерес. Нет также ясности в определении границ реального сектора экономики и понимании социальной и экономической роли государства в современных условиях.

Основными признаками, определяющими социально-экономическую матрицу базовых национальных моделей, являются: господствующий социально-экономический субъект; собственность на основные ресурсы общества; характер отношений между экономическими субъектами; социальная и экономическая роль государства; принципы распределения результатов производства. По этому критерию на современном этапе развития мирового сообщества можно выделить три базовые модели национальной экономики: либерально-капиталистическую, социал-демократического капитализма и социалистически ориентированную.

Модель либерально-капиталистической экономики предполагает ориентацию государства в первую очередь на капиталистов-предпринимателей. Именно для них правительство создает условия наибольшего благоприятствования и с целью получения прибыли предоставляет им максимально возможную экономическую свободу. В такой модели между экономическими субъектами господствуют и стимулируются отношения конкуренции, экономическая и социальная роль государства минимальна, в производстве ВВП доминирует частнокапиталистический сектор экономики, невысока ставка подоходного налога. Распределение результатов производства осуществляется главным образом по капиталу и по цене рабочей силы. В этой модели высока степень дифференциации населения по доходам и по величине личного имущества. Вместе с тем она подразумевает и минимальную социальную защищенность населения.

Модель социал-демократического капитализма — промежуточная базовая модель. Ее основу также составляют капиталистические отношения. «Капитализм в ней был, есть и будет, но надо придать ему «человеческое лицо». Поэтому государство должно стремиться ликвидировать такие социальные пороки капитализма, как огромное неравенство между людьми по размерам доходов и личного имущества, большую безработицу и т. д. Для достижения этой цели оно проводит политику социально-экономического регулирования, реализуя принципы социального партнерства и солидарности. Кроме того, считается, что только государственное регулирование экономики может противостоять негативным

внешним эффектам рыночного процесса (фиаско рынка). Однако и такая модель не исключает жестокую конкуренцию, кризисы и огромное неравенство в распределении национального дохода и богатства.

Модель социалистически ориентированной экономики нацелена в первую очередь на повышение уровня и качества жизни трудящихся, благосостояния всего общества в целом. Главные ее признаки: господство общественных форм собственности на основные ресурсы общества; доминирование отношений сотрудничества и кооперации между субъектами хозяйствования; государственное социально-экономическое управление на основе широкого применения программно-целевого метода планирования; проведение сильной социальной политики; создание мотивационных экономических стимулов для всех экономически активных граждан; эффективное участие государства в развитии духовного производства.

Белорусская экономическая модель (БЭМ) по сути позиционируется как разновидность базовой модели социалистически ориентированной экономики с элементами социал-демократического и либерального капитализма. В Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006–2010 годы в частности стратегическая цель определяется как дальнейшее повышение уровня и качества жизни населения, всестороннее гармоничное развитие человека, создание государства, удобного для людей.

Вместе с тем все более заметным становится то обстоятельство, что за пределы декларированной социальной ориентации в ряде отраслей Беларуси выходит рыночный сектор. В вузах у нас, например, на платной основе обучаются более 60 % всех студентов, тогда как в Германии и во Франции их доля составляет около 20 %. Между тем именно качество образования определяет стратегическую перспективу Беларуси. При этом особое внимание следует уделить формированию у населения современного экономического мышления. Требует уточнения содержание категории «реальный сектор экономики». В нем нет места науке, образованию, здравоохранению и культуре, то есть отраслям, формирующим человеческий фактор, перспективу развития общества. Противоречит декларируемой в Беларуси модели макроэкономики и переход на пропорциональную ставку подоходного налога размером в 12 %. Такой подход не соответствует принципам социальной справедливости и солидарности и не является автоматическим регулятором циклического развития национальной экономики. Более справедливой и эффективной была бы, к примеру, четырехступенчатая ставка подоходного налога: 0 %, 10 %, 20 % и 30 %. Кроме того, в нашей стране, с одной стороны, преувеличивается роль конкуренции, а с другой — недооцениваются отношения сотрудничества, кооперации и соревнования.

Для Республики Беларусь наиболее приемлемой является социалистически ориентированная модель экономики, реализация которой на практике позволит сбалансировать социальные и экономические личные, коллективные и общенародные интересы.